Mathematik ohne Grenzen junior
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Aufgabe 1: Gourmandises

Robert joue avec une balance a 2 plateaux.
Dans ces 2 situations, la balance est a I'équilibre.

Combien doit-il poser de sucettes sur l'autre
plateau pour que la balance ci-dessous soit
équilibrée ?
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to achieve equilibrium?
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Aufgabe 2: Im Zirkus

Zirkusdirektor Loyal prdsentiert 27 Tiere:

Lowen, Panther, Elefanten und Pferde.

Es gibt 15 Pferde und doppelt so viele Elefanten wie Léwen.
Es gibt weniger Panther als Elefanten.

Wie viele Tiere von jeder Sorte hat Herr Loyal
prdsentiert?

Aufgabe 3: Pinacolamaths

In dem abgebildeten
Saftglas sind 5 Eiswiirfel
unterschiedlicher Form.
Lea zdhlt alle Fldachen dieser
Eiswiirfel zusammen.

Welche Zahl erhdlt Lea?
Begriindet eure Antwort.

Aufgabe 4: Stromausfall

Als ich heute Morgen aus dem Haus
ging, zeigten meine Armbanduhr, die
Backofenuhr und die Mikrowellenuhr
die gleiche Uhrzeit an.

Als ich zuriickkam, zeigte meine ' )
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Armbanduhr 19:12, die Backofenuhr 18:54 und die Mikrowellenuhr 03:39 an.

Da fiel mir ein, dass die Backofenuhr nach einem Stromausfall bei der Zeit
weiterlduft, bei der sie stehenblieb. Dagegen startet die Mikrowellenuhr immer
bei 0:00, sobald der Strom wieder da ist.

An diesem Tag gab es nur einen Stromausfall.

Um wie viel Uhr ist der Strom ausgefallen? Begriindet eure Antwort.



Aufgabe 5: Summa summarum

In der Tabelle von Pierre steht in jedem Feld eine natiirliche Zahl von 1 bis 5.
Pierre hat damit begonnen, auf jede Zahl ein Bild zu kleben:
- es gibt 5 verschiedene Bilder und jedes Bild steht fiir

eine andere Zahl: D) ® © a ®

Tabelle von Pierre

1 . 2 @ - fiir gleiche Zahlen wird immer dasselbe Bild

verwendet.

Pierre weiB, dass die Summe der Zahlen in jeder Zeile
und die Summe in jeder Spalte immer die gleiche ist.
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2 4 0 Klebt die restlichen Bilder nach obigen Regeln auf die
verbleibenden Zahlen (siehe Anhang).
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Klebt eine Lésung auf.
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Zeichnungen: Juanita KIRCH

Aufgabe 7: Farbiges Frankreich

Malt mit moglichst wenigen Farben jede
Region auf dieser Frankreichkarte in einer
Farbe an.

Beachtet dabei folgende Regeln:

- eine Region darf nicht mit mehreren Farben
angemalt werden;

- zwei Regionen, die sich beriihren, diirfen
nicht die gleiche Farbe haben.

Aufgabe 8: Schmuckkdstchen

Cindy bereitet sich auf einen Ball vor. Sie

mdchte sechs Schmuckstiicke ihres
Schmuckkdstchens anlegen.
Dabei soll in jeder Zeile und jeder Spalte

eine gerade Anzahl von Schmuckstiicken
librig bleiben.

Kreist sechs Schmuckstiicke ein, die Cindy
auswdhlen kann.

Klasse 6

Aufgabe 9: Oui we can

In einem Gymnasium wird Franzosisch und Englisch als
Fremdsprache unterrichtet.

= Man muss mindestens eine Fremdsprache wdhlen.

: / In einer 5. Klasse mit 17 Kindern wahlen 9 Englisch und 13
S Franzésisch.
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Wie viele Kinder dieser Klasse haben sowohl Englisch als auch Franzésisch
gewdhlt? Begriindet eure Antwort.



Aufgabe 5: Summa summarum

Anhang:
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Aufgabe 2: Im Zirkus

//’.
E}{ Es gibt 15 Pferde (siehe Aufgabenstellung), 6 Elefanten,
/ )?»:Sﬂ ~ 3 Lowen und 3 Panther.
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TN

Aufgabe 3: Pinacolamaths

Wiirfel: 6 Fldachen
Quader: 6 Fldchen
Pyramide: 5 Fldachen
Prisma: 5 Fldchen
Oktaeder: 8 Fldachen

Insgesamt: 6 +6+5+5+8 = 30

Lea erhdlt die Zahl 30.

a %mm‘ik ohne Grenzen junior
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Aufgabe 4: Stromausfall

Dauer des Stromausfalls: 19h12 - 18h54 = 18 min
Ende des Stromausfalls: 19h12 - 3h39 = 15h33
Beginn des Stromausfalls: 15h33 - 18 min = 15h15

Der Strom ist um 15:15 Uhr ausgefallen.

Aufgabe 5: Summa summarum

D 48540 | |

(e 8

3:39
< OF

[l

Die Zahlen, die in der 3. Zeile und in der 2. Spalte verdeckt werden, miissen 3
sein, damit Zeilen- und Spaltensumme gleich ist. Damit hat diese Summe den
Wert 11. Nun lassen sich auch die iibrigen verdeckten Zahlen leicht bestimmen,
wodurch auch die Zuordnung der Symbole festgelegt ist.
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Aufgabe 6: Sphinx
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Aufgabe 7: Farbiges Frankreich

Man muss 4 verschiedene Farben
verwenden. Hier eine Moglichkeit:

Aufgabe 8: Schmuckkdstchen

Hier eine mogliche Losung:

Aufgabe 9: Oui we can w@%%@%

Es gibt 9 Kinder, die Englisch und 13, die Franzésisch
wdhlen. Zusammen sind dies 22. Da aber in der Klasse
nur 17 Kinder sind, miissen 5 sowohl Englisch als auch
Franzosisch gewdhlt haben.

Es gibt 5 Kinder in dieser Klasse, die sowohl
Englisch als auch Franzésisch gewdhlt haben.




